Neden dereler liklik yaparak akar, yanan odunlar gatirdar, jaluzi perdeleri
ugusgurlar...

N ew England (Amerika)daki bir giftlikte
kuitik bir cocuk oldugum zaman yanimdaki-
lere aklima gelen bir siitll soru sordugumu hatirli-
yorum Neden gdk mavi, giinegin batisi kirmizi
idi? Neden bir dere akarken lik ik yapiyordu?
Odunlar yanarken neden catirdiyorlardi? Buna
benzeyen daha yiizlerce soru.

Bunlarin bir kaginin cevabini annem ile
babam verivordu, bir kagini da dgretmenlerim.
Bir coklarini da okudugum kitaplardan 6greni-
yordum. Fakat bazilarini bulabilmek igin kendi-
min galismasi gerekiyordu. Cok kez en basit
sorularin cevaplannmin derbal bulunamadiginn
farkina variyordum. clinkti bilim adamlan ve
Gggretmenler onlarin lizerinde durmuyorlar, onlar
hakkinda birseyler vazmagi veya derslerde
onlardan bahsetmegi pek onemll saymiyorlardi.

Iste bu yazi fizikin, bilim adamlar tarafindan
temel bilgileri savildig igin. nadiren cevaplandi-
rilan konularini kapsamaktadir My

Fizik gogu insanlara gosterisli, gorkemli bir
terim gibi goriinir. Buna pek sagmamalidir,
ciinkii o Albert FEinstein, FEnarico Fermi gibi
insanlarin bir ugrasisiydi ve bugtin gorelilik, atom
bombasi gibi kavramlar igine alir. Fakat fizik
aym zamanda likirdayan dereler ve gatirdayan
atesim'le de ilgilenir. Burada ele aldigimiz sorular
giinliik hayatimizdaki fizikle iligkilidir.
~ Aynica merakinizi gidermek icin sunu da

soyleyeyim ki birazdan okuyacafiniz soru ve

cevaplar evreni biraz daha iyi anlamakta size
yardimci olacak ve belki de kargilastiginiz baz
pratik ve giinlik sorunlar ¢Szmenize yarayacak-
tir. Ik sorumuz, 8rnegin, mantara ait olmasina
ragmen, pazara kavun karpuz almaga gittiginiz
zaman size yarchm edecektir

1. Siseden cikardiginiz bir mantar tipayi
incelediginiz zaman, onun ne kadar hafif
olduguna sagmigsinizdir. Gemilerde cankurtaran
simitlerinin de mantardan vapildigim hatirlaya-
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caksimiz. Simdi diistinelim, mantardan yapilmis
bir topun, yuvarlak 1,5 metre capinda agirhg ne
kadardir? Onu kaldirabilir misiniz? Soyle bir
tahmin edin bakalim.

O asapy yukan yvanm ton gelecektir. Bu
kiirelerin hacimlarmin ne kadar aldatici oldu-
gunu gosterir. Gelecek sefer pazara gittiginiz
zaman bunu hatirlayimiz. Bir kiirenin hacmi
capinin kiipti ile arttigindan, bir parca biyik
olan bir karpuz, ondan bir par¢a kt!ct‘lk vlana
oranla f¢inde epey fazla yiyecek tagir.

2 Pencere acik oldugu zaman jaluzi perde-
ler neden ugusurlar? Bu Bernoulli'nin prensibidir.
Bu aynt zamanda ugaklarin ugmalarinin, kuslarin
havada sdzllmelerinin, bumeranglanin havada
bir yéringe cizerek tekrar gerisin gerive, atildik-
lan yere dénmelerinin nedenidir

laluzi'lerin plastik seridlerinin Gst Kismi bir
parca biikiilmiistiir Rlzgdr ona garpinca, hava
direnci azalr ve asagidaki daha blylk hava
direnci onu yukariya dogru iter. Sonra seridin
esnekligi ve agirh@ onu gerisin gerive asag
indirir ve stireg tekrar eder, durur. Eger ger¢ekten
ilginiz varsa, Avrupanin Bernoulli ailesi hak-
kinda yazilanlart okuyun, onlar 120 kisidir ve
hepsi de birer dehadir.

3 Siz bir goltin kenarinda duruyorsunuz ve
sudaki biiyiik bir baliga egri olarak bakiyorsunuz.
Eger elinizde ufak bir zipkmn olsa en iyi ona nasil
nigan’ alirdiniz?. Dosdogru mu; onun altina mi,
iistiine-mid Altina, ¢lnki g1k su hava arasinda
kirilir ve cisimleri, ashnda olduklarindan yiizeye
daha yakin gsterir

4. Otomobiliniz her birinde santimetre ka-
reve 1,97 kilogram basing olan 4 tekerlek lastigi
tarafindan taginmaktadir. Otomaobiliniz ise agag
yukat 2000 kilogram agirhigindadir. Lastikler onu
nasil tagirlar? Lastik basinet (iginde bulunan
basingh hava) ing karesine diisen pound. veya
santimetre kareye diisen kilogram ile dlgilir. Her



lastigin yolla olan degme yiizeyinin de yaklasik
olarak 258 santimetre kare oldugunu kabul
edelim. Buna gdre 1,97 X 258 X 4 = 2033
kilogram eder ki bu da 2000 kiloluk arabayi pek
glizel tasiyabilir.

5. Kuslar gtineg batarken gagalariyla tiiylerini
tdrarlar, bunun igin gagalarin tiyleri arasina
sokarak onlari kanistinirlar ve kabartirlar, Acaba
neden? Boylece onlar tilyleri ile derileri arasinda
sakin hava bosluklar yaratirlar, sakin hava ise
1s1ya karsi ivi bir izole edici maddedir. Bunu ispat
igin Ankara tiftiginden kazafinizi (onun &rgiileri
arasinda bircok sakin hava bosluklar vardir)
kolunuzun Gstiine sarmiz. Sicakh@s duymuyor
musunuz?

6, Soguk bir sabah ayakkabi ve goraplarinizi
¢ikarip ¢iplak ayaginizla yere basiyorsunuz. Eger
ver fayans ise, ayaklarimiz (sliyeceklerdir; eger
odanin zemini kalin halilarla kaplanmis ise, o
zaman da daha rahat ve sicak hissedeceksiniz?
Bununla beraber fayansin da halinin da, 6lgerse-
niz, aymt sicakhikta oldugunu goreceksiniz?
Ovleyse aradaki fark nereden geliyor? Gene
sorun 1siya karst olan izoleden dogmaktadir.
Fayans isiy1 gok iyi nakleder, yani ayaklarinizdaki
isty) derhal alir. Ote yandan halinin ipliklerinin
iginde ve aralarinda saklanmis sakin kiictik hava
cepleri vardir, bunlar miikemmel bir 151 izolas-
yonu meydana getirirler.

7. Bir kiirk manto igerisi ve disarisi yipranmig
oldugu zaman daha sicak mi tutar? Bu garip bir
sualdir, fakat gergekten onun iki taraftan eskimis
olmas: sizi daha sicak tutar. Amerikan deniz
kuvvetlerinin _ kétii havalarda erlere verdigi
ceketlerin digi su gecirmez bir kumasla, ici ise bir
kiirk muflonla, kaplidir ve bu 1s1 izolasyonu sizi
sicak tutar. Eskimolann giydigi “parka” da
bildigimiz en iyi kiirk mantodan daha ivi 1sitici
bir giysidir.

8. Blyik bakkaliye magazalarinda, dzellikle
modern siiper market'lerde bilyilk dondurucu
sandiklar tistli agtk olarak donmus besi maddele-
rini korurlar. Dondurucu elementlerin  ¢ogu
dolabin ist tarafindadir. Fakat magaza sicakken
dondurucular agiktir. Bu sogugun lGzumsuz yere
israfi degil midir? Cevap: soguk hava daha
yogunlu, bu yiizden sicaktan daha afurdir ve
onun ¢ogu sakin durur. Hareket edeni ise sandik
iginde kalir.

9. Suna cabukga cevap veriniz? Hangisi
daha agirdir? Bir kilo siit mii, bir kilo kaymak mi?
Yoksa her ikisinin af@irhig ayni midir? Birgok
kisiler kaymagin daha agir oldugunu séylerler,
¢linkii o daha kalin ve daha agir hareket eder.

Fakat kaymak daima siitiin tistiindedir, bu da
ondan daha hafif oldugunu kanitlar,

10 Bir kibriti yakip bas parmaginizla isaret
parmaginiz. arasinda tutunuz. Hemen hemen
tamamiyle yanincaya kadar onu béyle tutabilir
misiniz? Neden sicakligi duymuyorsunuz? Ce-
vap: tahta fena bir iletkendir. Bakir, &rnegin,
ondan 10.000 kez daha fazla ileticidir. Eger bu
deneyi bir daha tekrar eder, fakat onun yerine bir
gimis paranin bir kenarm isitirsaniz, Benjamin
Franklin tarafindan yapilmis olan bir deneyi
tekrarlamis olursunuz.

11. Bir senfoni orkestrayr dinliyorsunuz,
acaba orkestra miiziginde hangi notalarin en
yliksek . (tiz) ve hangilerin en algak (pes)
oldugunun farkina vardiniz mi? En yiiksek nota
saniyede 4702 titresimi olan bir frekansla fliitin
yliksek Re notasidir (harmonikler disinda). En
algak ise 41 ile kontrbasin Mi telindedir. Insan
kulagmin igitebilme siniri ise saniyede 20,000 ile
20 titregim arasindadir,

12. Bir damla ne kadar buyilktiir? Biitiin
damlalar ayni biiyiiklitkte midir? Bir doktor
giinde iki defa birer damla dedigi zaman, bu ne
demektir? Bir damla gok karmasik bir mekaniz-
madir. Onun biyiikligl qiktige delige, svimin
ylizeysel gerilimine, sicakligina, yapigkanligina,
damladigi yerden onu iten havamin itisine ve
daha bagka seylere bagimlidir. Bundan dolayi bir
damla alkol, bir damla su ve bir damla bal
birbirinden farkli - boyiikliiktedir Doktor su
esasina dayanan bir eriyigi diisiiniir.

13. Herhangi bir maddenin en ince katmani
bir molekil kalinh@inda olabilir, &rmegin yagin
boyle bir molekiillik bir katmanini nasil meyda-
na getirebilirsiniz? Buyik bir kiivet suyun yiizeyi
Uzerine minimini bir damla akitin. Yag yvayilir ve
incelir ve tam sininna eristigi zaman bir
molekiilden daha kalin degildir. Onun meydana
getirdigi o giizel kaleidoskop'u da [degisik
renklerden ' meydana 'gelen gériintil) gézden
kagirmayiniz.

14 Lastik seritler genellikle elastiki < esnek
sifatim alirlar. Acaba onlar hakikaten: eldstiki
midirler. Yani onlar birakildigi vakit tam eski
olgiilerini tekrar alirlar mi 2 Hayir ve siz bu cevabi
kendiniz deneyebilirsiniz, yeni bir lastik bant
alimz, onu 6lgiiniiz, onu iyice bir gekiniz. Sonra
veniden élgiiniiz. Onun boyunun ok az da olsa,
bir miktar arttigini géreceksiniz. Ayrica arka
arkaya 25 - 30 kez gekip uzatiniz, ondan sonra
onu st dudaginiza degdirirseniz, sicaklasmis
oldugunu duyacaksiniz, Bu da onun maolekiilleri-
nin yerlerini degistirmis oldugu anlamina gelir,
igsel stirtiinme 151 Giretir.
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15. Kalbinizi gézinliziin &niine getiriniz,
Leonardo da Vinci ondan “En yilksek ustanin
buldugu sasilacak bir arag” diye bahseder. Bu
yumruk seklindeki pompa glinde kac kez atar?
Her kanncik pompasi giinde ne kadar kan
pompalar? Bitiin bir dmirde ne kadar? Normal
bir insanda kalp dakikada 70 kez atar, giinde
100.000, yilda 40.000.000 kez. Giinde bir karincik
pompast 2700 litre ya da 66,000.000 litre bir
émiirde, pompalar. Eger bir asanstr bu hayret
verici makineye baglanmig olsaydi, bir binanin
zemin katindan besinci katina yaklagtk bir saatte
¢ikabilirdiniz. Leonardo da Vinci'nin onu “hayret
verici bir ara¢” demesine sasmadiniz ya?

16. Kiglan soguk gegen bir yerde yapmak
isteyen kurnaz bir alicr bir ev satin alirken, i1k
dnce karli bir giind bekler ve sonra gatiyr gozden
gecirir ve ondan sonra satis kagitlann imzalar.
Neden? Eger kar gatida kalirsa, ev qok ivi izole
edilmistir. Fakat efier cabuk erirse, evin izolas-
vonu ivi degildir ve yakit giderleri fazladir.

17, Kuru kar Gzerinde, veya bir gesit kumsal
kumu iizerinde ylriirken, onlann gatirdadigin
duyariz. Neden? Burada fizik oldukga karmagik-
tir. Fakat kabaca meydana gelen sey sudur. Mini
mini Kar veya kum tanecikleri birbiri lizerinde
hareket eder Strtiinme kuvvetleri onlann gok
yilksek bir frekansla titresmesine sebep olur. Bu
titresim de akustik bir dalga meydana getirir ve
biz de onu bir catirdama sesi olarak Isitiriz.

18, Sicak bir yaz aksaminda resmi bir ziyafet
masasinin kuruldugunu distinelim. Zarif tabak-
lar, glimis takimlar ve mumlar. Biraz sonra
mumlar sicaktan tazeliklerini yitirir ve bikalr-
ler. Bunun nasil dniine gegebilirsiniz. Onceden
dusiinintiz ve ziyafetten birkag saat &nce
mumilarinizi buzdolabina koyunuz, yemek bitin-
ceve kadar onlar da dimdik kalir,

19. Dereler neden lik lik yapar? Kaynayan bir
caydanlik ‘veya bir kahve cezvesi neden ses
¢cikanirsa, bir dere de o sebepten lik lik eder. Su
ylzeyi iizerindeki hava kirecikleri patlar ve
duvarlar igeri digerler, Bizim aslinda igittigimiz
sey kinlan képiiklerdir.

200 Dolabiniza glivelerin girmesini istemi-
yorsaniz, naftalin kiireciklerini dolabin yukari
kismina mi. altina mi kovarsimiz?  Dolabin
yukarnsina, ¢iinkii naftalin buhar havadan agirdir
ve asapwa elbiselerinizin Ustiine dogru duger,
béylece onlari daha iyi korur. Bu naftalin
kiireciklerinin kati durumdan swi olmaksizin
buhar haline gectiklerini akliniza getirdiniz mi?

21 Bahgenizdeki bir limonluk (ser) nasil
caligir ? Olavlanin sirasi agag yukar soyledir. Cam
cati glinesin gdze gbriinen ve yan ghriinen
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(kirmizi, turuncu, sar, yesil, 'mavi ve mor dalga
uzunluklari), isinlarimin gegmesine miisade -eder
ve gorlinmeyen (kizil 6tesi ve mor dtesi) 1gmlan
birakmaz Giinesin goriinen iginlarini emen
bitkiler ve toprak kendi kizil 6tesi isinlarini sagar,
limonlukta kalan bu iginlar ise sicakligin yiiksel-
mesini saglar Boyik bir &lcekte dinyamizin
kendisi béyle bir limonluktur ve atmosferde cam
gatl gérevini gormektedir

22. Gok neden mavi, giines batarken neden
kirmizidir? Mavi renk, diinyayl saran atmosfer
katmam tarafindan glines isiginin etrafa yayilma-
sindan lleri gelir. Atmosfer azot, oksijen,
karbondioksit, subuhari, bazi nadic gazlar ve
askida parcaciklardan olusur. Giines aginlan
buradan gecerken, molekilller degisik dalga
uzunluklan yayarlar, bunlar spektrum’un renkle-
ridir. Dalga uzunlugu ne kadar kisa ise, yayilma
da o kadar fazla olur, bu yiizden mavi en fazla
etrafa yayilir Bununla beraber glines dogdugu
veya battigl zaman atmosferin gok daha kalin bir
katmanindan ona bakaniz veé mavinin gogu
kaybolur. Bu viizden gék kirmizi veya pembe
olur ve bu bulutlara yansir

23, Mutfaktaki su muslugunu agimz, efer su
akigi cok hizli veya gok yavag degilse, ilging bir
olayla karsilasacaksiniz. Musluktan akan suyun
capi, suyun distiisii yere kadar azalacaktir
Neden? Bu bir fizik ve matematik problemidir
Su muslugu terk ettikten sonra serbest bir disiise
gecer ve hizi gogalir. Devamli bir akista, bir
zaman birimi icinde herhangi bir noktadan gegen
suyun hacmi esit olmak zorundadir. Bunun
sonucu olarak kesit ne kadar kigiiliirse uzunluk
da o kadar artar. Bu da koni etkisini olusturur

24 Acaba bizim neden ileri dogru yiirtiyebil-
digimizi disiindiiniiz mii? Fiziksel bakimdan bu
ayakkabilanimizin tabani ile yer, yaya kaldir-
minda veya toprak arasinda olan siirtinmeden
ileri gelir. Sizin ona kargi iteceginiz bir geyiniz
olmalidir. Strtinmenin ok az oldugu buzlu bir
yaya kaldirimda ne kadar giiglilkle ylryebildi-
Binizi bir digindiiniiz mi? Ayakkabilarimzin
taban ve yiiriimege cabstigimz yolun ylizeyi
tamamiyle diiz ve parlak olsa, ilerive dogru bir
adim bile atamazdiniz. Hareket edebileceginiz
biricik dogrultu yukanya dogru olacakti.

25. Bigak bilemede fizikle herhangi bir iliski
var midir? Evet, ve onu bilmeniz sizin igin ¢ok
faydali olur. Ekmek veya et kestiginiz bir bicagin
ilk énce bir yani, sonra débiir yani, bileyici
yuvarlak demir gubuga yukandan asagi veya
asagudan yukarya dogru stirtiiliin. Buradaki fizik
oldukga karmasiktir. Fakat aslinda bileyici (ki
ekstra sert gelikten yapilmigtir) bir ege gibi



bigagin kenarlarindan ince parcaciklar alir ve gok
kiigilk agili egilimli bir diizey Uretir.

26. Bir parfim sisesinin  camdan tipasi
verinde sikisip kalmistir, onu nasil ¢ikarabilirsi-
niz? Bir yol siseyi dikine bir mengenede sikica
tutturmaktir. Sonra boynuna kalin bir 1p sararak
(iki tic sargi) ipin iki tarafindan (tahteravalli
testeresinde oldugu gibi) gekilir. Béylece stirtiin-
meden dolayi meydana gelen 15 igenin boynunu
isitir ve tipa kendiliginden gikar,

27 Bir gocugun seker yerken disinin agridi-
gina hic rastladiniz mi? Bunun sebebi nedir?
Seker diste bulunan kigik bir delikten sizar,
osmik kuvvetler ise girer. Viecuttaki sivilar
yogunluklu sekere dogru akarlar ve dis etini
sigirirler. Bu bir yaraya strlllen tuza benzer.

28, Biitlin viicudunuzu vyakindan ayakta
gorebilmek i¢in ne biyikldkte bir aynaya ihtiyag
vardir? Eger 1,80 m. boyunda iseniz 90 santimet-
re biyiikliiglinde bir ayna igimizi goriir. Yani bir
insan kend| bovunun varsi bilyiikligiinde bir
aynada kendisini tam olarak gériir. Tabii aradaki
mesafe ana gore ayar edilmelidir.

29. Bir cambaz elinde dért top olmak iizere
bir ayak képriisti  Ustiinde toplarla numara
vapacaktir. Fakat képril zayiftr ve ancak
cambazin agirhgi ile bir tek topun agihgini
cekebilmektedir. Acaba cambaz devamh olarak
3 topu havada tutacak sekilde bir oyun yapabilir
mi? Hayir, efier o Isaak Newton'un ikinci hareket
yasasini 6grenmisse, bilir ki kuvvet ne kadar
biiytk olursa ayni bir kiitle icin ivme de o kadar
biviik olur. Toplar havaya atarken cambazin
kdpriiye olan itisi de artacaktir

30. Bir gemi ay tam {izerinde oldugu zaman
ayin dogdugu veya batug zamana oranla bir
parga daha hafiftir. Bu diisiince sizce dofiru mu,
vanhs midir? Newton'un evrensel gekim kanu-
nuna gore dogrudur. Ay zeminin tam {lizerinde
iken gemi aya bir parga daha yakindir, ayin gekisi
de bir parca fazladir, béylece onu hafifletir.
Newton bir glin “ben ays diisiinmekten vazgeg-
meliyim, ginkii o benim basimi agritivor,”
demisti.

31. Ekmek yaparken, ekmek hamuru neden
kabarir? Neden hamur yogurulur? Ekmek hamuru

kabarir, ¢linkii bilyiimekte olan mayanin gazlar
genisler. Yogiurmak ise daha ince dokulu bir
ekmegin meydana gelmesine yardim edgr. giinkii
gazlar kiglik bosluklara daha esit  élglide
dagilirlar.

32. Bir odun ategi yanarken neden catirdar?
Bunun sebebi de hemen hemen misir bugdaymn
patlamasinin aymidir. Cogu cal ¢irpi ve odunlarin
iginde bir miktar su vardir. Isimin bu su buhar
haline girer ve meydana gelen yiksek direng
odunu pargalar. Ayrica odundaki degisik bir ¢ok
kimyasal maddelerin vanmasindan dolayr alev
degisik renkler alir

33. Soguk bir glunde ellerinizi nefesinizle
isitmaga cahgirsiniz. Fakat parmaginizi yaktiginiz
zaman sofutmak igin de onu iiflersiniz. Bu
aslinda garip degil midir? Bu ¢ok garip bir
termodinamikle ilgilidir. Ellerinizi isitmak icin
iiflediginiz zaman cigerlerinizden gelen sicak
havayi agik agizla dflemektesiniz, bu hava
vilcudun sicakhgindadir. Fakat bir yanik Gizerine
serin hava verirken dudaklarinizi sikar ve basingli
havay dniden genisletirsiniz. Sicak bir otomobil
lastiginden disan g¢ikan basingli hava da derhal
SORUT:

34 Buzlu cayla dolu bir bardakta igine
atilmig bir ka¢ buz pargasi bardagin kenarindan
yukariya ¢ikems  durumdadir. Simdi bu buz
eriyince, suyun bir kismi bardaktan disariya
tagsmaz mi?2 Hayir. Onld Filozof ve bilgin
Archimedes'in “Eureka - buldum” dive hamam-
dan disariya firlaciging hatrladiniz mi? Yiizen bir
cisim kendi agirhigt kadar suyu yer degistirir.

35 Ben diinvamn bir ¢cok verlerinde konfe-
ranslar veririm. Bazan bana Profesdr Miller,
konteransimz ne kadar siirecektir dive sorduklar
olur. Onlan diistindlrmek igin ne soylerim, bilir
misiniz? “Bir mikro yiizyl” Birgoklar diistintrler
ve sonunda bir pargca matematik bilen biri “53
dakika” der. Bu diinyada bircok zamaninda
verilen cevaplar vardir Insanlar kendi begendik-
leri sorulan sorarlar ve kendi istedikleri cevapla-
rin verilmesini beklerler. Shakespeare Hamlet'e
“Gok yiiziinde ve yer yliziinde, Horatio, riivada
goriilenlerden ¢ok daha fazla seyler vardir”, diye

stiyletir. SCIENCE DIGEST'den

o Mutluluk insanin istedigini bilmesi ve onu cogku ile istemesidir.

e Mutluluk atiattigimiz feldketierden olugur.

Félicien MARCEAL

Alphonse CARR




£ ralya Baymdirhk Bakanhg uluslararasi bir
l ihale konusu vaptigt bu problemin ¢dziimii
icin 1966'dan beri bir yol aramaktaydi  Jeolojik
durumdan dolayi buraya bir asma képrii veya bir
su alt ttinell vapmak olanaksizdi: Sicilya ile
[talva arasindaki Messina Bogazi tam bir deprem
kusagimin tizerinde bulunuyordu. Bu siralarda bir
Ingiliz Mithendis grubu yepyeni bir gériis getiren
ilging bir onen ile ortaya ¢kt Buna gbre
korozvan vapmayan betonla kaplanmis tiinel
borular serbest bir sekilde 40 metre derinlikte
denizin dibine demirlenecek ve bbylece Ug
kilometre uzunlugundaki mesafe asilmis olacak-
ti 1ki chs boru tek yanlii iki seritli birer karayolu,
orta boru da demiryolu icin kullanilacakti
Birbirivle civatalarla stki sikiya  tutturulmus
borularin Uzeri gelgitlere karsi en az bir direng
gosterecek uygun bir protile gére vapilmig olan
bir sac trtll ile kaplanacakti. Bog kalan ara kisim
veter derecede betonla hesapli bir sekilde Gyle

y 7]

Altr yildanberi képri mihendis-
lerini dosgdndtren bir problem
vardi: Sicilya adasiyle ltalya
arasinda karayolu ve demiryolu
baglantist nasil saglanabilirdi?

doldurulacakty ki, su onu ¢ok hafif bir surette
yukari kaldiracakti, Demirlenme isini de tam
hesaplanmis zincirler lizerlerine alivorlard). Biy-
lece “su alti kdpriisii” dnceden beliflenmis olan
durumunda  dengede kalabilecektis Bugtinkii
talminlere gére boyle bir projenin maliyeti &
milyar TL kadar tutacaku Eger yapilabilseydi, bir
asma koéprii bunun ki katina, bir tiinel ise bunun
on katina mal olacakti, Bununla beraber ltalvan-
lar bu hususta daha kararlarin vermis degildirler
Bir kere gereken para saglanmamustic.  Bu
bakimdan Yunanistan bir adim daha ilerdedir
Patras'ta Ingiliz mihendisleri Korinth Bogazim
ele almak tizeredirler Plan tasdik edilmigtir ve
finansmani da garanti altina alinmistir

Ote yandan Ingiltere’de Surry Kontlugundaki

Cobham'da [talvan cizmesini Afrika Kitasiyla

hirlestirecek bir su alti baglantusimin planlari bile
resim tahtalan Gzerinde hazir beklemektedir
HOBBY 'den



